## 職業無分貴賤

4B 鄧星煒

有人認為「職業無分貴賤」,我並不贊同這種看法。

職業分許多種,有律師、醫生、清潔工人、售貨員、公務員等,單以待遇方面看,他們之間的差別就有天淵之別。從薪金而言,高級公務員和清潔工人比較,前者是後者的數倍,而且福利更是無法比較,難道公務員付出的比清潔工人多嗎?答案是否定的,公務員多坐在辦公室享受着空調工作,而清潔工人則接受太陽的熱吻進行體力勞動。兩者之間的待遇差別這麼大,我們還可以說「職業無分貴賤」嗎?

每一種職業都應該有人擔當其角色,但會有人在公務員和清潔工人之間選擇後者嗎?若兩個人學歷水平一樣,選擇進入政府的人會被稱讚上進,但選擇清潔工作的人,人們會認為他的工作高尚嗎?反而會罵他毫無出息,不思進取,社會上的人可能都明白職業無分貴賤這個道理,但真正做到的又有幾多人?在老師、父母、社會的影響下,學生自小就被灌輸高官、律師才有前途,清潔工人沒有出息的意識。這樣,我們還可以說「職業無分貴賤」嗎?

由於薪酬福利的差異,職業高低的觀念隨之產生,職業的不同甚至改變人生,高薪的職業不但令你有優勝於他人的心理,還可以避免許多金錢的煩惱,例如薪酬高的人可以買大屋,而薪酬較低的人只可以租屋;薪酬高的人患病時可以去價錢昂貴的私家醫院,而薪酬較低的人只可以去輪候數個小時的公立醫院。

從古至今,「職業無分貴賤」只是空談,古代的達官貴人與農民販夫到今天的政府高官和清潔工人,哪個社會能真的做到「職業無分貴賤」呢?

教師回饋:意味深長,發人深省。作者以公務員與清潔工人的薪酬待遇及社經地位作貴賤對 比,指斥世俗的一般眼光,並對社會上的偽君子作強而有力的控訴。(劉勁樂老師)

賞析與思考:薪酬待遇是否職業貴賤的唯一劃分標準?